
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 6. Mai 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD 
 
 
Kosten von Abschiebungen im Doppelhaushalt 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Ursachen hat es nach Kenntnis der Landesregierung, dass der 

Ist-Wert der Kosten für Abschiebungen mit circa 420 000 Euro weniger 

als die Hälfte der ursprünglich veranschlagten Summe (900 000 Euro) 

beträgt? 

 

 

 

Zum einen führten die Grenzschließungen insbesondere zu Beginn der Corona-Pandemie zu 

massiven Einstellungen und Reduzierungen des Luftverkehrs. Zum anderen hatte das Bundes-

amt für Migration und Flüchtlinge alle Dublin-Überstellungen ab Mitte März 2020 ausgesetzt. 

Diese wurden erst schrittweise ab Mitte Juni 2020, dann fast vollständig im September 2020 

wieder angeordnet beziehungsweise ausgesetzte Verfahren wiederaufgenommen. Die Folge 

war allein im Jahre 2020 ein bundesweiter Rückgang von Abschiebungen von über 50 Prozent 

(siehe Abschiebungen aus Deutschland nach Bundesländern 2020 | Statista). 

 

Zudem bestanden über eine lange Zeit Unklarheiten bezüglich der coronabedingten Einreise-

beschränkungen von Zielstaaten oder es kam zu kurzfristigen Änderungen der Bestimmungen 

unmittelbar vor der Durchführung der Maßnahme, sodass neue Anforderungen an die 

Testungen nicht mehr organisiert werden konnten. Teilweise gelang es Personen, nach einer 

Testung unterzutauchen. 

 

Darüber hinaus konnten aufgrund geschlossener Auslandsvertretungen zahlreicher Zielstaaten 

keine Passersatzpapiere erlangt beziehungsweise ausgestellt werden oder die vorherig not-

wendigen Vorführungen zu Identifikationszwecken nicht stattfinden.  

  

https://de.statista.com/statistik/daten/studie/372394/umfrage/abschiebungen-aus-deutschland-nach-bundeslaendern/
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Daher wurden verstärkt Sammelrückführungen in die Zielländer durchgeführt. Bei Sammel-

rückführungen übernimmt die Organisation FRONTEX aufgrund ihrer Befugnisse verstärkt die 

Kosten (zum Teil über 90 Prozent), zumindest bei Rückführungen in Herkunftsländer. 

 

 

 
2. Wie genau setzen sich die Kosten einer Abschiebungsmaßnahme 

zusammen (bitte exakt auflisten nach Personalkosten, Transportkosten, 

Verwaltungsaufwand und weiteren Kostenfaktoren)? 

 

 

 

Abschiebekosten sind in den §§ 66, 67 des Aufenthaltsgesetzes normiert. Sie setzen sich unter 

anderem zusammen aus: 

 Flug- und Fährkosten, 

 Flugbegleitungskosten (bei Charter, Sicherheitsbegleitungen auf Linie), 

 Fahrtkosten (Begleitpolizei), 

 Rückführung durch Dritte, 

 Buskosten, 

 Wege- und Zehrgeld (als sogenannte freiwillige Reisebeihilfe), 

 Dolmetscherkosten, 

 Arztkosten, 

 Passersatzkosten, 

 Kosten der Vorführungen, 

 Kosten der Abschiebehaft (personenbezogene Kosten). 

 

 

 
3. Wie stellen sich die Ausgaben gemäß Haushaltsüberwachungsliste für 

den Haushaltstitel „Abschiebungen“ in den Jahren 2020 und 2021 dar 

(bitte entsprechende Haushaltsüberwachungslisten des Haushalts-

titels 60 beifügen)? 

 

 

 

Es wird davon ausgegangen, dass der Haushaltstitel 681.01 im Kapitel 0407 - Aufenthalts-

beendigungen (Abschiebungen und freiwillige Ausreisen) gemeint ist. Die Haushalts-

überwachungslisten für diesen Titel sind in der Anlage beigefügt. 

 

 

 
4. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über die Ursachen der 

Diskrepanz zwischen den angesetzten Kosten von 1 404 000 Euro bei 

„Abschiebehafteinrichtungen“ und dem letztlichen Ist-Wert von Null? 

 

 

 

Eine solche Diskrepanz existiert nicht, weil Anfang des Jahres 2022 noch fällige Rechnungen 

für das Haushaltsjahr 2021 bezahlt wurden. 
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